Proportionnalité

Chapitre 8
Classe de 5eme
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» L'affaire est dans le sac !

Dans une jardinerie, les pancartes ci-dessous indiquent le nombre de
utiliser en fonction de la surface du terrain a ensemencer.

sacs de graines a

Terrain de 500 m?

Terrain de 375 m?

A l'aide de cette illustration, réponds aux questions suivantes.

De combien de sacs
aura besoin Rachid
pour réaliser une
pelouse de
1500 m27?

Quelle surface
pourra ensemencer
Emmanuel avec
6 sacs ?

Quelle surface
pourra ensemencer
Jean-Paul avec
7 sacs ?

Quelle surface
pourra ensemencer

Léonard avec
19 sacs ?

De combien de sacs aura
besoin Steeve pour réaliser
une pelouse de 3 875 m? ?

Quelle surface pourra
ensemencer Fatima avec

28 sacs ?

Quelle surface pourra
ensemencer Sonda avec
21 sacs ?

FA Trouve un moyen simple de présentation pour synthétiser ces questions et ces réponses.

EN Propose plusieurs méthodes pour déterminer quelle surface de gazon on peut
ensemencer avec un seul sac.



|- Grandeurs proportionnelles

1- Définition

Deux grandeurs sont dites proportionnelles si on passe des valeurs de l'une aux
valeurs de lautre en multipliant toujours par le méme nombre, appelée

coefficient de proportionnalité.

Exemple : On présente les 2 grandeurs étudiées dans un tableau

|

poidg Grandeur n°l

prix | Grandeur n°2 11 242 122

Ce tableau est un tableau de proportionnalité et le coefficient de proportionnalité
est k=2,2 : il correspond a la quantité de la grandeur 2 associée a une quantité de

une unité de la grandeur 1.




2- Opérations dans un tableau de proportionnalité

%0n peut ajouter une nouvelle colonne a un tableau de proportionnalité en multipliant
’une des colonnes par un nombre non nul

poids| Grandeur n°1

prix | Grandeurn©2 | 11 | 24,2| 33 | 2,2 : :

%0n peut ajouter une nouvelle colonne a un tableau de proportionnalité en ajoutant 2
colonnes

poids Grandeur n°1 11 | 16 | 1 p
prix | Grandeurn°2 | 11 | 24,2135,2] 2,2
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3- Quatrieme proportionnelle

Dans une situation de proportionnalité, la quatriéeme proportionnelle est le
quatrieme nombre x calculé a partir des 3 autres nombres a, b et ¢ déja connus.

Le tableau ci-contre est un tableau de proportionnalite : *
b X e % @f L
On a = = = (c’est le coefficient de proportionnalité k) . N
i A f
On a donc égalité des produits en croix aXX=bXxcC . §@§§ﬁ§%§§2;%
bxc

On obtient donc X =

a

Exemple : compléter le tableau de proportionnalité suivant

on

poids] Grandeur n°1

21 « = 21x 11
prix | Grandeurn®2 | 11 X 5

X =46,2




ll- Pourcentages
1) appliquer un pourcentage

Appliquer un pourcentage a une quantité revient a la multiplier par une fraction
dont le dénominateur est 100.

Exemples :
1) Un vendeur effectue une remise de 35% sur un article affiché a 600 €. Quel
sera le prix payé par le client ?

35% de 600 € s’écrit mathématiquement

il X 600€

100
= 0,35 x600€ =210 € Le prix payé sera donc 600€ - 210€ = 390€

Remarque : si on bénéficie d’une remise de 35% alors on ne paye plus que
65% du prix initial. 65% x 600€ = 0,65 x 600€ = 390€.

2 ) Dans un bureau de vote, un candidat A a remporté 40% des suffrages
exprimés, soit 180 voix. Combien de votants se sont exprimés dans ce bureau de

vote? soit x le nombre de votants, on a alors 40% de x= 180

On peut donc écrire : 0,4x x = 180

On en déduit que x=180+0,4 donc le nombre de votants est x = 450



2) calculer un pourcentage

Dans une classe de 24 éleves, on trouve 15 garcons. Déterminons le pourcentage
de garcons dans cette classe.

a) La proportion de garcons dans la classe est de 15 sur 24 soit une fraction de E

24
en ecriture décimale — = 0,625 ce qui correspond aussi a une fraction de @
soit 62,5% 24 100
b) On peut aussi compléter le tableau de proportionnalité suivant :

Effectif 15 15x100 La proportion de garcons dans la
320e0s > \@ X = =62,5 classe est de 62,5 pour 100
Eftfoet;tl‘f 24 +“——*100 24 soit 62,5%




lll- Proportionnalité et représentation graphique

Dans un repére du plan :

« si on représente une situation de proportionnalité alors on obtient des points
alignés avec |’origine du repere.

réciproquement :

« si on a des points alignés avec ’origine du repere, alors cette représentation
graphique illustre une situation de proportionnalité.

Exemple :

On considere la situation suivante :

poids] Grandeur n°1 10 20 25 X

prix | Grandeur n°2 + 8 10 y

Placons ces données dans un repéere en définissant des points

A(10;4) B(20:8) C(25;10)
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Les points sont alignés avec |’origine du repére : cela traduit une situation de
proportionnalité

Réciproquement, une situation de proportionnalité se représente toujours par
une droite passant par ’origine du repere.

_ 8 _10 _
10 20 25

Le coefficient de proportionnalité est : |k = X
X




I\VV- Echelles et grandeurs

1- échelle ; définition

Sur un plan ou une carte, les distances représentées sont proportionnelles aux
distances réelles sur le terrain. On appelle «échelle», le coefficient de
proportionnalité qui permet de passer des distances réelles aux distances du
plan. Les distances sont alors exprimées dans la méme unité.

Exemple : sur une carte on peut lire : « réduction a I’échelle 1/25 000 ».
Cela signifie que 1 cm sur la carte correspond a 25 000 cm dans la realité.
Pour plus de commodité, on est amené a convertir 25 000 cm en metres

Tableau de conversion: km hm dam m dm cm mm

2 5 0 0 O
25 000cm = 250m

Distance sur le plan (en r:r'r}} 1 0,04 40 2 @
“| Distance réelle (en crnj/ 25 000 1000 |1000000| 50000 D

il faut absolument utiliser la méme unité




2- conversion de durées:

1h = 60 min 1min = 60 s donc 1h = 60 x 60s = 3600 s

a) 2h30min correspondent a 2,5h car 30 min = 0,5h.

Mais a combien d’heures correspondent 2h 37 min ?

37
2h et 37 min correspondent a 2h + & h donc 2h37=2,62h

b) 2,25h = 2h + 0,25h or 0,25 = Z donc 2h25 = 2h + l h soit 2h15min

4

Mais a quelle durée en heures et minutes correspondent 2,4h?

2,4h = 2h + 0,4h Or 0,4h = 0,4x60 min =24 min

Explications : 0,4h correspondent a « 4 dixiemes d’heures » donc a « 4 dixiemes de
60 minutes ». Le « de » se traduit par « x » et on obtient 0,4 x 60min



3- mouvement uniforme :

Définition : un mouvement est dit uniforme lorsqu’il s’effectue a vitesse
constante. g

On a alors larelation: V= T

a) calculer une distance:

Un automobiliste roule a la vitesse moyenne de 64 km/h pendant 3h15min.
Quelle distance a-t-il parcourue?

On commence par convertir la durée du parcours en nombre décimal d’heures:

3h15min = 3h=2h = 3hh = 3 25h
60 4

Puis on applique la formule : d=v x t = 64 x 3,25 = 208 km.

Cet automobiliste a parcouru 208 km.



b) calculer une durée

Un automobiliste roule a la vitesse moyenne de 80 km/h sur une distance
de 272 km. Combien de temps ce parcours dure t-il?

On applique la formule: t = E = & = 3,4h

Vv 80
On convertit en heures et en minutes la durée ainsi trouvée :

3,4h = 3h + 0,4h = 3h + (0,4x60)min = 3h24min.

Cet automobiliste roulera pendant 3h et 24min.



